长方形与正方形周长的计算

教学目标： 

（一）知识与技能 

探索长方形、正方形的周长计算方法，能熟练计算长方形、正方形的周长。 

会解决有关长方形正方形周长计算的简单实际问题。

3、培养学生观察、比较、分析、推理的能力和空间想象力。 

（二）过程与方法 

通过课件动态展示活动，推导出长方形、正方形周长的计算方法。

（三）情感态度与价值观 

1、逐步体会数学与日常生活的密切联系，感知数学是有趣有用的，初步了解数学的价值。 

2、对日常生活和周围环境中的数学现象具有好奇心，并有探究的欲望。

3、在创设情景中，学生亲自测量，培养严谨求真、刻苦钻研的学科精神。    重点：推导、归纳长方形和正方形的周长的计算公式。 

难点：理解并掌握长方形和正方形的周长的计算方法，能灵活运用所学知识解决生活中的实际问题。 

教学准备：多媒体课件、纸片等 

教学过程：

 一、 复习周长 

1、师：同学们你们还记得上一节课的这幅图吗？我们学习了什么？（一起说：我们已经学习了“周长”），谁来举例说说周长是什么意思？你能不能用你们的数学课本指给老师看看呢？(指名说） 

2、师：课件展示出有关长方形和正方形的周长。

 二、自主探究 

（一）准备实物演示 

1、师：这是两个四边形，一个是长方形的，另一个是正方形的，谁能告诉大家它们有些什么特点呢？（指明说，并吸附在黑板上） 

（长方形有四条直直的边，有四个直角，对边相等；正方形有四条直直的边，有四个直角，四边相等） 

2、师：那它们的周长是多少？哪个周长比较长？（指名说） 学生的回答可能有三种情况： ①长方形的长； ②正方形的长； ③两个图形同样长； 

3、师：到底是谁说的正确呢？今天让我们一起来探究它们的周长的计算方法。 4、出示课题：长方形与正方形周长的计算 

（二）探究长方形的周长： 

1、师：课件展出一个长方形，如果现在老师告诉同学们这个长方形的长是6厘米，宽是4厘米，这个长方形的周长是多少厘米？怎么求周长？学生的算法可能有： 

①、6＋4＋6＋4 =20（厘米） 

②、6＋6＋4＋4=6×2＋4×2=20（厘米） ③、（6＋4）×2=20（厘米） 

2、同学计算出结果后，再前后两桌相互交换算法。 

3、师用多媒体动态、随机演示把长方形拆成四条边又合并起来的过程，展示学生的三种不同算法）说出这些算式的意思，并提问同学依次是以下算法的举手给老师看。（老师在黑板上写出计算方法） 方法一：长方形周长=长+宽+长+宽 

方法二：长方形周长=长+长+宽+宽=长×2+宽×2 方法三：长方形周长=（长+宽）×2 

重点引导学生（长+宽）求的是长方形周长的一半，所以长方形的周长还要再乘2。 

4、说说上面这几种计算方法中你喜欢哪种？并说明理由（指名说） 

根据学生的回答，得出第②种和第③种方法无论是书写还是计算都比较方便。 并总结公式：长方形的周长=（长+宽）×2，老师带领同学齐读一边公式：“长方形的周长等于长加宽的和乘于二”。 

5、师：我们可以用自己喜欢的方法去求长方形的周长，在实际练习时，要根据具体题目选择合适的方法。但无论用哪一种方法，都必须知道什么条件？(长方形的长和宽) 6、练习 

出示课件：用我们探究出的公式算一算与同学们的算法对比一下哪种更简便。 ①、一个长方形长是6cm，宽是3cm，它的周长是多少？ ②、一个长方形长是4cm，宽是3cm，它的周长是多少？ （三）探究：正方形的周长： 

1、用自己喜欢的方法计算正方形的周长 

师：课件展出一个正方形，边长是5厘米，这个正方形的周长是多少厘米？ ①、5＋5＋5＋5=20（厘米） ②、5×4=20（厘米） 

2、师用多媒体动态、随机演示把正方形拆成四条边又合并起来的过程，展示学生的两种不同算法）说出这些算式的意思。 方法一：正方形的周长=边长+边长+边长+边长 方法二：正方形的周长=边长×4 

3、引导学生观察总结出正方形周长计算公式，正方形周长＝边长×4，想一想要计算正方形的周长必须要用到什么？（使学生知道，要计算正方形的周长必须知道它的边长。）老师带领同学齐读一边公式：“正方形的周长等于边长乘于四”。 4、师：小朋友真聪明，找到了长方形和正方形的周长计算方法。 5、练习：一个边长为5cm的正方形，它的周长是多少？ 

三、联系生活实际解决问题 

1、一个长方形花坛的长是5米，宽是3米，这个花坛的周长是多少米？ 2、一张正方形桌子，边长是20分米，要在它的四周缝上花边，花边的长是多少分米？ 

3、最后一题，让学生动脑思考，培养学生思发散思维，从图形的平移转换，进一步体会计算长方形周长时，形式的多样化与灵活性。 

四、小结及作业布置 

今天你有什么收获？觉得自己表现如何？ 

